

病死畜禽无害化处理存在的问题和措施研究

安徽省临泉县动物卫生监督所 顾利侠

摘要: 随着我国畜牧养殖业向规模化与集约化的方向不断发展, 养殖规模与养殖密度不断增加, 增加养殖户经济收入, 促进社会经济发展的同时, 也给动物疾病防控工作提出了更高的要求。动物疾病的防控工作不仅关系到动物养殖与交易市场的健康与安全, 还会造成人畜共患疾病, 因此必须做好病死畜禽的无害化处理, 保证动物疾病不会大规模的扩散与传播。

关键词: 病死畜禽; 无害化处理; 问题; 措施

基层地区的畜禽养殖业发展过程中, 疾病防控属于重要的内容。大部分的动物疾病都可以通过病死畜禽的尸体进一步地传播扩散, 因此必须重视病死畜禽尸体的正确处理。因为基层养殖户欠缺疾病防控意识, 直接埋葬病死畜禽的尸体或者随意抛弃, 不仅导致区域内动物疾病的大规模扩散, 严重会造成人畜共患病, 同时病死畜禽进入市场流通环节, 威胁食品安全。

一、病死畜禽无害化处理存在的问题

(一) 病死畜禽处理得不规范性

基层地区针对病死畜禽的无害化处理工作中, 以往都是利用焚烧炉、化尸池、填埋场与好氧发酵腐熟池等设施完成, 尽管能够有效处理, 但是却存在巨大的生物安全隐患与疫病传播风险, 并且还会造成废气与废水等各类二次污染情况, 根本无法达到现代化社会的绿色可持续发展需求。特别是农村地区的散养场并且建立完善的无害化处理基础设施, 主要都是挖坑填埋, 并且没做好消毒措施, 无法达到无害化处理的目的, 极易造成疾病的大规模扩散传播。

(二) 宣传工作不到位

因为基层动物卫生监督机构与畜牧兽医站欠缺充足的工作人员配备, 工作经费紧张等因素, 导致动物疾病防控工作的宣传与教育工作不到位, 导致基层养殖户无法正确认识到病死畜禽无害化处理的必要性与重要性。欠缺相关法律法规与规章制度的宣传, 导致各种违法违规行为频发, 严重影响到畜禽养殖业的健康发展。

(三) 欠缺有效地监管

现阶段, 农村地区的畜禽养殖业主要以散养为主, 由于交通等方面的影响, 增加了病死畜禽无害化处理与监管的难度。基层兽医人员不仅需要完成日常工作, 还需要监管病死畜禽无害化的处理, 身兼多职, 导致病死畜禽无害化处理的监督与检查工作无法全面落实, 并且无法第一时间掌握市场当中违法售卖病死畜禽动物情况。

二、病死畜禽无害化处理措施

(一) 增强宣传教育工作开展力度

各级政府部门以及管理人员等必须充分了解与掌握病死畜禽无害化处理的重要性与必要性。病死畜禽无害化处理工作具备长期性、系统性与艰巨性的特征, 为保证各项工作的最终成效, 不仅需要深入地研究分析相关的法律法规以及规章制度, 积极统筹协调组织安排、全面部署, 还需要明确各个相关部门与人员的工作职责、工作内容与工作范围, 保证各项工作能够充分地落实到个人, 避免出现工作无序以及职权交叉等情况。并且, 相关监管部门必须增强所有从业人员的宣传教育工作, 针对动物防疫的相关法律法规以及规章制度组织系统化的宣传教育, 增强基层养殖户的疾病防控意识, 使其能够积极主动地采取无害化处理措施来处理病死畜禽。并且还应当利用多元化的宣传方式与宣传渠道来全方位的宣传随意丢弃与食用病死畜禽的危害性与影响力。并且着重宣传非法经营病死畜禽的违法犯罪行为应负法律责任, 增强畜禽养殖人员的法律意识以及消费者的自我保护意识, 引导基层群众积极参与到病死畜禽无害化处理工作的监管当中。

(二) 增强监督执法力度, 建立健全监管机制

各级政府部门、畜牧兽医主管部门、动物卫生监督机构等

各个部门或机构都必须严格地遵守现有的法律法规以及相关规章制度, 不断地扩展病死畜禽无害化处理各种违法违规行为的监督举报机制, 积极地调动基层群众对于违规抛弃、非法收购贩卖以及屠宰、加工病死畜禽等各类违法违规行为的举报积极性与参与程度。其次, 还应当增强大规模养殖企业的监管力度, 针对存在畜禽无害化违法违规处理的企业, 必须采取停业整顿等严格处理措施, 尤其是必须做好以及增强农村地区散养户的监管力度, 从根本上避免病死畜禽造成疾病的大规模扩散或者进入到市场流通环节。各级卫生监管部门与食药监管部门应当增强市场的监管力度, 大力地打击市场中的病死畜禽及其产品, 保证食品安全问题。而公安以及工商等各个执法部门应当全过程的参与, 全方位的监管畜禽交易市场、畜禽屠宰场、农贸市场与鲜肉产品经营场所等, 和城乡接合部深度联合组织定期不定期地监督检查工作, 严肃惩处随意抛弃、收购、贩卖以及运输病死畜禽等各类违法行为, 确保畜禽养殖业的健康发展, 保证畜禽动物产品的品质安全, 确保公共卫生安全。

(三) 增强监督与检查力度

为保证畜禽无害化处理工作的成效, 各个相关部门必须积极履行自身的重要职责, 并且建立健全部门联动机制, 保证各个相关部门之间的深度合作, 全方位的监督以及检查各个场所的运营情况, 建立健全基层地区病死畜禽无害化处理基础配套设施, 提高病死畜禽无害化处理工作的规范性与标准性。相关政府部门还应当增强保险联动工作的全面落实力度, 降低养殖户的经济损失, 减轻养殖风险。和保险公司积极沟通协调, 参保的病死畜禽可以凭借动物卫生监督机构所出示的相关手续来获得理赔。此外, 还应当建立完善的病死畜禽收运体系, 要求养殖人员在规定时间内与规定地点统一收集病死畜禽, 随后统一无害化处理, 防止出现病死畜禽迟收或者漏收的情况。还应当建立健全信息管理平台, 在病死畜禽收运车辆设置GPS系统。在各个场所安装完善的监控设备, 建立健全统一化的监管平台, 增强动物卫生监督机构的整体监管水平。还应当加强畜禽养殖信息化管理平台的建设力度, 动态化的监管养殖场与养殖户的基本信息等, 保证防疫检疫与无害化处理等各项工作的可追溯。

三、结束语

综上所述, 为保证畜禽养殖业的健康发展, 社会的稳定以及食品安全, 必须重视以及做好病死畜禽无害化处理工作, 明确现阶段各项工作的实际问题以及不足之处, 引导全社会充分地了解与掌握病死畜禽无害化处理工作的重要性与必要性, 增强各个部门的联动机制, 扩大监管的覆盖广度与深度, 做好宣传培训工作, 调动基层群众的参与程度, 保证各项工作的有效落实, 促进畜禽养殖业的可持续发展。

参考文献:

- [1] 李毛措. 草原牧区病死畜禽无害化处理存在的问题及对策[J]. 兽医导刊, 2019, 000 (018): 16.
- [2] 杜慧英. 病死畜禽无害化处理工作存在的问题及改进措施[J]. 畜牧业环境, 2020, 000 (006): P.29-29.
- [3] 陈中秀, 施春美. 病死畜禽无害化处理存在的问题及对策[J]. 农民致富之友, 2018, 581 (12): 210-210.